

# 为民创城不停步

## 我市积极推进网络精神文明建设



本报讯 社会正气要弘扬、文明上网共努力。6月22日,记者从市文明办获悉,为了深入推进网络精神文明建设,市文明办在办好太原文明网的基础上,利用微信、抖音等新媒体传播矩阵,统一发声、积极联动,让新时代网络精神文明建设充满生机和活力。

建起太原市“文明实践”宣讲团。通过集中式、小型化、分众式、一对一等方式宣讲群众关切问题,以“人物+故事+互动”“线上+线下”等形式,在全市新时代文明实践中心(所、站)完成100场基层宣讲。通过图文、影音等形式,在网络阵地生动展现太原好人、山西好人、中国好人、道德模范、新时代好少年的先进事迹和高尚精神,面向社会大众特别是青少年开展社会主义核心价值观宣传教育,努力打造互动性的网上新型群众性精神文明建设阵地。

借助“我们的节日”等重要时间节点,开设“晋云思”网上祭扫平台,吸引了3万多人通过网络平台表达了对英烈的感恩和敬仰;策划“向国旗敬礼”活动,让爱国情怀根植青少年心中。期间,全市中小学者踊跃参与,共有33万余人访问,22万余人留言。

特别是连续9年持续选树“太原好人”已逐步成为太原市网络精神文明建设品牌。2021年举办的两次“太原好人”发布仪式暨道德模范身边好人现场交流活动,全媒体全程直播,收听收看的网友达200余万人。据悉,我市目前上榜“太原好人”365人,推荐上榜“山西好人”47人,荣膺“中国好人”66人。在潜移默化中,精神文明建设深入人心,充分发挥了网络文明传播的重要作用。

(张慧)

## 太原市道德榜样李跃泽

# 为了孩子们,我愿倾注一生

如果说教育是一幅色彩斑斓的画,爱就是这幅画的底色。今年40岁的李跃泽是五一路小学综合办公室主任、语文教师。从教20余年中,她用爱哺育每一个孩子,用执着坚守点亮孩子的心灯。2007年,五一路小学以教师的名字命名所带班级,“跃泽班”成为了学校一张响亮的“名片”。今年,李跃泽因敬业奉献上榜2022年太原市道德榜样。

### 立志带好学生的

2001年,刚刚毕业的李跃泽来到五一路小学,恰好赶上了五一路小学在大市首次推行新生入校“择师选班”。为了让孩子们选择自己的班级,李跃泽早早地做起功课,但让她没想到的是,活动当日,不少家长嫌她年轻,不愿意把孩子交给她。

得知结果后,李跃泽无限失落,甚至产生了“破罐子破摔”的念头,但当过兵的父亲告诉她:“兵散散一个,将散散一群,带好这个班就是你的责任!”父亲的一句话驱散了李跃泽心中的迷雾,她决定用成绩说话,让家长看到她的真正实力。没有经验,自己琢磨积累;没有方法,就向他人请教。此后,李跃泽憋着一股劲,想方设法提高班级的成绩。她一次次告诉自己,只要用心做教育,就没有带不好的班。

### 备受瞩目的“跃泽班”

此后,李跃泽每天早早赶到教室,和学生一起晨读。课堂上,她认真讲解每一节课的知识点,直至大家都听懂。课余时间,她与学生谈心交流,与学生成为亲密朋友。对于成绩困难的学生,她挤时间给单独辅导。

“寓教于乐、寓学于乐”,是李跃泽常常挂在嘴边的话,在提升学生阅读、写作能力方面,她主动融入一些接

地气、学生比较感兴趣的内容,让教学过程活泼有趣。同时,她还注重培养学生学习习惯,鼓励学生多读书、多积累、多练笔。伴随着良好学习习惯的形成和课外知识的日积月累,李跃泽所带班级的成绩日渐攀升,从年级倒数第一到五、六年级的正数第一,她的教学方法受到了全校师生的瞩目。

李跃泽笑着表示,用心陪伴、共同努力,让她和学生越走越近,自己的教育办法结出了丰硕的果实。

### 得到家长广泛好评

为了鼓励其他教师向李跃泽学习,2007年12月,学校命名李跃泽所带的班级为“跃泽班”。2016年,肩负着“为新希望奠基”的使命,李跃泽带着“跃泽班”的光荣与梦想,来到五一路小学富力分校任教。在这里,她带领着孩子们畅游在知识的海洋里,行走在社会实践的道路上。与此同时,她还带领“跃泽团队”的教师,默默耕耘,无私奉献,得到了家长们的广泛好评。

星光不负赶路人,20余年的坚守,成百上千的孩子在李跃泽老师的精心哺育下,茁壮成长。“我是周翰章,现在在复旦上学,祝愿‘跃泽班’的同学们可以长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”“祝愿我的母校和跃泽老师既是桃李满天下,也是春晖遍四方”……在李跃泽的手机里,学生录制给她的祝福视频有很多,她都细心留存着。她说每每看到孩子们发来的视频留言,就感到心中充满力量,“教育就是传承,为了孩子们,我愿倾注一生,无怨无悔。”

记者 张慧

## 践行社会主义核心价值观

## 社区规划场地 集市入内经营

本报讯 一边是长期自发形成的马路市场,另一边是周边居民的生活需要。6月22日万柏林区消息,神堂沟社区在治理占道经营摆摊问题上,没有“简单粗暴”取缔了事,而是从居民所需出发,在周边为“集市”找了个好地方,引入入市,统一管理,这样既方便了周边居民购物,市容环境也得到了改善。

神堂沟社区所辖有4个小区,居民4400户、1万余人。此前,神堂街周边缺少集贸市场,因此常有兜售瓜果蔬菜等农副产品的流动摊贩,执法人员取缔后,他们很快又会出现。后来,每逢周四,这里竟自发形成了一个“集市”,流动摊贩最多达到百余处。这种占道经营,既不利于管理,又影响了街道卫生,并且严重妨碍了神堂街的交通。

针对这种情况,神堂沟社区充分摸底调研,发现周边居民有购买需求,因此单纯取缔很难根治。于是,社区决定在这里打造一处规范的集市,引入入市。

经过实地考察,社区利用附近一处停车场的空地,对场地重新规划,并“划线”分割出摊位,吸引流动商贩入内经营。入口处设置了场所码,有专人负责测温、扫码。集市内有人巡查,督促各摊位有序摆放。每天集市结束后,有物业保洁人员清理卫生,营造干净整洁的购物环境。

(李涛、郭瑶)



拍摄者:李女士  
拍摄经过:在兴华北小区西区15号楼7单元,不知单元防护门“得罪”了谁,竟被“伤”成这般模样:严重变形、门锁已完全不能使用。老旧小区改造中,该单元终于有了大门。然而,才3年,这扇门竟遭破坏,不能正常使用。李女士呼吁,有些人不爱护,甚至肆意损毁,对这种行为,真该请有关部门来教育一下。  
张国英 整理

## 文明亮剑

## 杏花岭区试点“公厕+驿站”新模式

附近有公交车站,日人流量大,能有效解决附近居民和过往群众如厕难的问题。

为提升城市公厕人性化服务水平,该公厕配备了轮椅通道、扶手及带扶手的坐便器等无障碍设施,真正方便了残疾人、老年人、孕妇等特殊群体。该公厕设有第三卫生间,可有效避免异性家长带孩子上厕所时的尴尬场面,也保护了个人隐私。

此外,该公厕还配备了一间爱心驿站,能为广大户外劳动者和过路群众提供饮水、临时休息、饭餐加热、取暖纳

凉、手机充电、临时避雨等服务,营造了良好的社会氛围。

据介绍,为提升公厕精细化管理水平,杏花岭区环卫中心坚持“三分建设、七分管理”原则,重点加强对公厕的日常管理。一方面加强保洁力度,配备专职保洁员每日实施多轮打扫,保证内部窗明几净,干净整洁无异味,周边无烟头、纸屑等垃圾。另一方面落实专人管理责任,做到坚守岗位,按时开放,根据实际情况适当延长开放时间,满足群众需要,强化管理标准,提升服务质量。

(袁剑锋、原茜)

## 太原创卫在行动

本报讯 被列为示范样板点的公厕不仅设有无障碍专用设施、第三卫生间,还配备了一间爱心驿站,能为户外劳动者和过路群众提供服务。6月22日,杏花岭区消息,该区环卫中心多措并举持续推进厕所改革,试点“公厕+驿站”新模式,从细节处着手,以点带面提升环卫工作水平。

在红沟路府东街东南角,一座设施齐全的公厕被杏花岭区定为“创卫”示范样板点。这座公厕位于主干道旁,

# “长城”崛起 呵护健康

又是一年盛夏辛劳,又是一年期待硕果,太原长城骨伤手外科医院的医护人员以饱满的热情守护着初心,为每一位前来就诊的患者提供优质的医疗服务,他们在精心治疗疾病的同时,也让患者再次看到了迎接美好生活的希望。



院长王占海介绍医院的历史沿革

### 携手抗疫

6月21日,迎来了二十四节气的夏至,虽然气温是少有的酷热,但能够自由出行,自在逛街购物,太原长城骨伤手外科医院王婷婷等几名护士在两次抗击新冠肺炎疫情的阻击战后,更珍惜如今的“烟火气”。回想起过去的几个月,虽然辛苦,但更多的是参与抗“疫”的荣光和责任。

今年2月24日,我市尖草坪区报告1例新冠肺炎确诊病例。25日晚,太原长城骨伤手外科医院接到疫情防控共建单位坝桥社区卫生服务中心的紧急增援电话。时间紧迫,疫情就是命令,防控就是责任,医院立即抽调6名核酸检测人员“出战”。

“虽然咱们是民营医院,但疫情防控同样责无旁贷。”2月26日天光未亮,院长王占海等医院领导亲自为王婷婷、李圆、王泽霖等6人送行。

当天,几人为中北大学近万名返校学生采集核酸,虽然都经过系统训练和考核,但初次参加大规模集体采样,不免紧张。随着对现场流程逐步熟悉,加上同学们排队秩序井然,不知不觉就忙了十几个小时,采样完成,大家肩膀早就疼得抬不起来……

4月初,疫情再次卷土重来,王婷婷她们又冲到了最前线,忙就是一个多月。“能为疫情防控贡献力量,再累也值得。”护士王晓凤说,如今她们格外珍惜这来之不易的安宁生活。

其实,从2020年新冠肺炎疫情发生之初,太原长城骨伤手外科医院就没有置身事外。看到武汉医护人员常以方便充饥,又了解到市第四人民医院的医护人员在病房一待就是十几天,他们便以长城集团名义向市四院捐款10万元,用于改善医护人员伙食。得知我市临床用血紧缺,他们多次组织医护无偿献血。“热血有温,真爱无价。虽然没有冲到抗疫最前线,但我们也希望能出一份力。”王占海院长如是说。

### 守护健康

“老爷子闲不住,拿着电动剪刀剪枝,一个没注意,竟把拇指生生切断了。”73岁的石大爷刚接受了断指再植手术,左手要不停烤灯照射保温,防止吻合血管痉挛。

5月下旬,石大爷在果园劳作时不慎受伤,儿子赶紧把断指包好,带老人到当地医院治疗。可医生一看伤情,为大爷清创包扎后,便建议他们赶紧到省城医院。

当天,接诊的手外科主任、主任医师范永辉亲自操刀。断指再植绝非看起来那么简单,是一项极其考验技术和耐心的精细手术。

手术中,医生仔细将创面上的泥土等异物去除,用克氏针(一种细钢针)将切断的骨骼固定回原位,这好比房子重建时要用钢筋先搭起框架。骨骼固定后,再将缩回手掌的肌腱找出,再一一缝合承担手指伸屈功能的肌腱、动脉、静脉及神经。随后的血管吻合更是关键,手指血管形如树上的枝桠,指根部血管直径约1毫米,指尖部位仅0.3毫米左右,缝合血管的线比头发丝还细。缝合好,还要观察7天左右,确保血运通畅,避免血管痉挛或者形成血栓。

“肢体每个部位都有独特功能,一旦再植失败,伤者面临的将是截肢致残,生活会受很大影响。”范主任说,他们的职责就是让伤者得到及时恰当治疗,守护患者生命健康。

太原长城骨伤手外科医院始建于2000年,是一所以创伤骨科、手足外科、肢体重建科、小儿骨科、外科为特色的专科医院,一直以来,医院都以“敬畏生命 守护健康”为宗旨和使命。

### 给予希望

“大夫,你快帮我们看看,孩子他爸的腿还有救吗?”4月底,大车司机刘师傅遭遇车祸,双腿胫腓骨多段粉碎性骨折,跑了多家医院,医生给出的结论都是双腿可能保不住了。

“截了双腿,家里的顶梁柱就倒了!”抱着最后一丝希望,刘师傅和爱人来到太原长城骨伤手外科医院。这次,他们看到了希望。在医院病房,刘师傅的双腿被形状似脚手架的外固定支架固定,曾经粉碎性骨折的双腿已经手术复位,双腿包扎完好,伤口也逐步愈合。经历了车祸的劫后余生和治疗的痛苦,但康复后的希望,让他依然能笑对生活。

外固定支架技术,也是太原长城骨伤手外科医院的一项绝活。多年来,该院在北京积水潭医院创伤骨科黄雷教授大力支持下,采用重建外固定支架治疗复杂四肢骨折病例上百例,均取得良好疗效。

从2008年起,医院多次选派优秀医生前往北京积水潭



长城骨伤手外科医院整洁有序的急诊通道

医院创伤骨科、手外科进修。北京积水潭医院算得上是我国手外科的发源地,1958年,王澍寰院士率先在那里建立手外科专业。太原长城骨伤手外科医院骨科手外科副主任兼肢体重建科主任李建峰就多次在积水潭医院进修。如今李建峰已成长为我省手外科,尤其是外固定与肢体重建方面的“大咖”。骨科手外科主任兼创伤骨科主任范永辉也是太原长城骨伤手外科医院自己培养起来的专家,同时也是我市首个由民营医院培养出来的正高级主任医师。

这些青年专家不仅潜心“取经”,学到了积水潭医院的优秀治疗技术,与培训医院达成良好的合作关系,还进一步把所学应用于临床科研。2021年底,从国家知识产权局传来好消息,李建峰团队发明的“一种手部肌腱断裂康复训练器”被正式授予专利(专利号ZL2021.2.0820639.X),这项专利发明有助于预防肌腱断裂术后粘连,利于早期康复训练,促进手功能恢复。

范永辉主任也不遑多让,发表多篇专业论文,让更多同行认识了肢体短缩、延长技术在小腿严重创伤中的应用,分享更多成功保肢的经验。“我们的每一次成功救治,都会给患者带来不一样的人生。”

### 党建引领

在太原长城骨伤手外科医院的院史陈列室内,一块展板,20多年历程,从3岁幼儿断指再植,到九旬老人完成股

骨头置换,13项省内首例甚至国内前列手术……记录着长城骨伤手外科医院的成长崛起,也记录了他们在骨科手外科的一路探索奋进。

除了在新技术、新项目上探索,医院也一直努力抓党建、做公益,从心出发,打造一支业务强、党性高、有温度的医疗队伍。

院史陈列室里,2021年由市委组织部颁发的“双强六好”市级示范党组织”奖牌摆放在最醒目的位置。“我们最看重这项荣誉。”该院党支部书记赵峰表示,这代表着对医院基层党建工作的肯定。

在公益路上,太原长城骨伤手外科医院也没有停下脚步。从2009年至2014年,医院捐助15万元,资助山西中医药大学6名贫困学子,并为其中一名家境特别困难的患儿减免治疗费10余万元,并定期为辖区敬老院捐款捐物,送医送药。今年,医院又出资为贫困山区的孩子们开设艺术课,希望山区孩子打开艺术之门,也进一步丰富孩子的精神世界,帮他们找回自信。

乘风破浪正当时,长城崛起护健康。健康所系,性命相托,“长城人”以融合创新的精神,恪守操德,修炼技能,情系百姓,造福患者。敬畏生命,守护健康,“长城人”以娴熟精湛的技术,昂扬激情,优质服务,呵护百姓健康。

魏薇文/摄